

Администрация МО «Город Всеволожск»

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав



МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ

брошюра для родителей



В современном мире молодежь подвергается большому количеству рисков: это наркомания и алкоголизм, терроризм, тоталитарные религиозные секты, вовлечение подростков в деятельность экстремистских организаций, в совершение противоправных действий, преступлений и правонарушений. Ведь все эти риски могут привести к тому, что у молодого человека может полностью поменяться восприятие действительности, отношение к семье, к учебе и работе, да и к самой жизни.

В то же время, несмотря на увеличивающееся количество рисков, в последнее время ослабевает влияние семьи на молодежь: родители зачастую ставят главной целью зарабатывание денег и материальное содержание семьи, отодвигая на второй план процесс воспитания детей. Многие родители считают, что воспитанием детей должно заниматься государство, школа, другие организации, тем самым самоустраняясь от данного процесса. Некоторые родители просто не имеют достаточно времени, чтобы заниматься с детьми, т.к. считают, что работа важнее, чем воспитание, или перекладывают воспитательный процесс на супругу, бабушек и дедушек, родственников и т.д., так же родители в большинстве своем не обладают необходимыми знаниями о молодежной субкультуре, о том, что интересует молодежь.

Все это приводит к тому, что подростки все больше подвержены влиянию негативных тенденций современного общества, все больше уходят от семейных ценностей в молодежную субкультуру, влияние друзей, интернета и средств массовой информации на них зачастую больше, чем влияние родителей и школы.

Для того, чтобы оградить детей от влияния негативных сторон современного общества, необходимо хотя бы немного представлять себе, каким рискам подвергается молодежь, чем конкретно опасны те или иные явления, как правильно поступить, чтобы оградить ребенка от негативного влияния.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП) администрации МО «Город Всеволожск» запланирован выпуск брошюр для родителей, в которых будет дана характеристика опасностей и рисков для молодежи и даны советы как правильно поступать в тех или иных случаях. КДНиЗП представляет брошюру о молодежном экстремизме, одной из наиболее острых социальных проблем в современной России. Издание

подготовлено ответственным секретарем Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации МО «Город Всеволожск» Э.В. Снитко на основе открытых источников (в т.ч. размещенных в сети Интернет), а так же на основании собственных материалов Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, и предназначено для родителей, которым безразлично будущее своих детей, а так же для работников учреждений образования, работников субъектов системы профилактики правонарушений несовершеннолетних.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации МО «Город Всеволожск» в дальнейшем планируется выпуск брошюр, посвященных вопросам профилактики наркомании и алкоголизма среди несовершеннолетних, деятельности религиозных тоталитарных сект, профилактики вовлечения подростков в совершение противоправных действий.

МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ.

Во всем мире, в том числе и в России, в последние годы среди молодежи наблюдается рост интереса к экстремистской идеологии и экстремистским движениям. При этом все больше и больше несовершеннолетних втягиваются в деятельность экстремистских неформальных организаций. И здесь помимо различных социально-экономических причин втягивания несовершеннолетних в деятельность неформальных молодежных экстремистских организаций необходимо отметить и неосведомленность родителей о наличии такой проблемы, их невнимание к интересам собственных детей.

Для начала необходимо дать определение понятию «экстремизм».

Экстремистская деятельность (экстремизм) - это:

- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии.

Это определение экстремизму было дано в Федеральном законе от 25 июля 2002 г. № 114 –ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

Таким образом, экстремизм в молодежной среде можно рассматривать как неадекватный способ разрешения социально-политических противоречий некоторой части молодежи. При этом в силу своего преимущественно насильственного характера, экстремизм в молодежной среде представляет серьезную угрозу как для государственной безопасности, так и для безопасности отдельных граждан.

В современных условиях к основным группам экстремизма относятся: т.н. крайне левые экстремистские структуры (троцкистские, анархистские и т.д.); крайне правые (прежде всего неонацистские, националистические и т.п.); экстремистские структуры, созданные на этнонациональной основе; а также организации религиозно-политической экстремистской направленности.

Если подросток оказывается в рядах какой-либо неформальной группировки, то его мировоззрение формируется в соответствии с установками этой группы. Часто в неформальных группах формируются нормы поведения, которые не соответствуют общепринятым требованиям или даже противоречат им. Подобные группы не имеют положительного начала и не ставят перед собой и своими участниками общественно полезных целей.

Опасным свойством экстремизма является его тенденция перерастать в серьезные преступления: массовые беспорядки, терроризм, убийства. Отмечается тенденция сращивания лидеров скинхедов с представителями уголовной среды, которые используют их при решении своих интересов.

Как узнать, что молодой человек заинтересовался экстремистской идеологией?

Во-первых, это признаки внешние: изменение стиля одежды (преобладание одежды «милитари», либо одежды, типичной для «скинхедов»), изменение внешности (как правило-это наличие очень короткой стрижки или полное отсутствие волос), интерес к демонстрации, ношению, коллекционированию националистических или экстремистских символов.

Во-вторых, это изменение поведения: проявление агрессии, агрессивные высказывания, подростки могут уходить из дома, ездить в специальные полевые лагеря, где собираются лица с экстремистскими взглядами.

В-третьих, это изменение интересов: увлечение соответствующей литературой, а в последнее время особенно характерно посещение экстремистских сайтов в интернете. В настоящее время в сети Интернет представителями националистических и других экстремистских организаций создан ряд ресурсов, на которых пропагандируется разжигание межнациональной, расовой и религиозной вражды путем проведения Интернет-игр под общим названием «Большая игра. Сломай систему!». Целевая аудитория акций по флэшмоб-технологии – это наиболее активная часть населения – молодежь, у которой система жизненных ценностей еще до конца не сформировалась, ей традиционно присущи определенный нигилизм, переоценка собственных возможностей и желание самовыражения. Этим при умелом манипулировании могут эффективно воспользоваться экстремисты и политтехнологи в противоправных целях.

В 2006 году в 12 регионах России отделом социологии молодежи ИСПИ РАН в 2006 г. в 12 регионах РФ (Руководители: член-корр. РАН М.К. Горшков и д.соц.н. Ю.А.Зубок) проводилось социологическое исследование среди молодежи. В ходе данного исследования были выявлены группы молодежи (так называемые «группы риска»), наиболее склонные к вовлечению в различные виды экстремистской деятельности:

По полу – чаще всего это юноши. Девушки реже, как правило, если они участвуют в экстремистской деятельности, то вместе со своими друзьями-юношами.

По возрасту наиболее подвержены влиянию экстремистской идеологии подростки (15-17 лет), младшие (18-21 год) и средние (21-25 лет) юношеские возрастные группы;

По категориям учащихся – это школьники и учащиеся ПТУ.

По месту проживания – проживающие в мегаполисах и крупных городах, а также школьники в сельской местности.

Как видно, социальная база экстремистских проявлений среди молодежи широка, что указывает на системные причины ее экстремальных настроений.

В чем заключается опасность молодежного экстремизма?

Главная угроза национализма для наших детей- это вовлечение их в деятельность экстремистских движений, участие их в экстремистских акциях, совершение ими преступлений и правонарушений. В конечном итоге, участие в деятельности групп с экстремистской направленностью интересов в том или ином виде оборачивается против самих участников этих движений.

Молодые люди часто просто не понимают, какие последствия могут повлечь за собой те или иные из их действий.

Молодежь пытаются завербовать в организации экстремистского толка, прикрываясь самыми разными предлогами. Иногда, скажем, спортивная и физическая подготовка в какой-либо секции может сопровождаться навязыванием идеологии нетерпимости к другим нациям или религиям.

Конечным итогом подобного процесса может стать участие привлеченных молодых людей в противоправных действиях, массовых хулиганствах, погромах, вплоть до совершения тяжких преступлений.

Подобные организации часто используют метод круговой поруки для удержания людей в своих рядах. Для этого молодых людей могут связывать соучастием в преступных действиях, а затем использовать этот факт для шантажа, порой даже начинают угрожать расправой. Подобное давление не позволяет выйти из экстремистских организаций и движений.

Какие организации экстремистского направления существуют в России, чем они опасны?

АНАРХИСТЫ

Анархистские группы, появившиеся в конце 1980-ых начале 1990-ых годов начали новую главу в истории анархистского движения в политической истории России. В анархистском движении антигосударственность является ярко выраженной позицией, что часто приводит молодежь к участию в экстремистской антигосударственной деятельности.

Многие молодые люди приходят к анархизму через музыку, часто относят себя к трем из существующих по настоящее время молодежных субкультурам - "панкам", "хиппи", "металлистам". Что бы не зависеть от чисто музыкальных пристрастий, примерно с 2000 года российские анархисты пытаются создать свою собственную субкультуру, в которой они могли бы пользоваться подавляющим влиянием. Сейчас они продвигают субкультуру R.A.S.H. (Red and Anarcho Skinheads, «красные скинхеды»). Они противопоставляют себя молодежным группировкам так называемых "скинхедов" ("skinheads" - "бритоголовые"), которые в России придерживаются расистских или неонацистских воззрений. При этом анархисты пытаются продвигать субкультуру "красных скинхедов", которые почти полностью копируют стиль одежды обыкновенных "скинхедов", но при этом придерживаются взглядов, близких к коммунистическим или анархистским антифашистским воззрениям. Пока сильно организованной субкультуры R.A.S.H. им создать не удалось, однако, само настойчивое распространение информации о деятельности "красных скинхедов" или «антифашистов» способствует популяризации их идей среди молодежи.

Существует различная классификация анархического молодежного движения, поэтому можно воспользоваться классификацией анархизма самих участников данной субкультуры, размещенной на анархических интернет-ресурсах (данная классификация взята с сайта «Автономное Действие»):

- 1) Анархо-субкультурщики, связанные с панк-концертами, воровством из магазинов, вегетарианством, итп.
- 2) Анархо-реформизм. Хотя и признающий революцию в будущем, но призывающий использовать легальные методы, не использовать слишком резких лозунгов, и т.п. В целом, близок к троцкизму и стал блокироваться с ним.
- 3) Инсуррекционизм. Ориентация на нанесение прямого ущерба буржуазным объектам (в основном в форме поджогов), подпольную деятельность и игнорирующий необходимость работы с широкими массами.
- 4) Социальный анархизм, стоящий ближе всего к ортодоксальному бакунино-

кропоткинско-махновскому. Ориентация на агитацию-пропаганду в массах, прямое действие, социальную революцию.

При этом четкой структуры нет, т.к. отдельные участники могут сочетать в себе несколько этих течений.

Существует анархическое объединение, которое, правда, не имеет четкой структуры. Речь идет об «Автономном действии». В интернете имеется официальный сайт данного объединения, где можно ознакомиться с его деятельностью любому желающему.

"Автономное Действие" (АД) - это межрегиональное либертарно-коммунистическое объединение, целью которого является реализация свободного социализма, основанного на таких принципах, как прямая демократия, общественное самоуправление и федерализм, однако достижение данных целей предусмотрено с использованием экстремистских анархических методов. «Автономное действие» - леворадикальная организация, в качестве центрального пункта своей борьбы провозглашающая полное уничтожение государства и всех его институтов (информация с сайта АД).

Установить, что ребенок увлекся анархизмом, можно на основании некоторых внешних признаков. Во-первых, это открытая декларация подростком основных принципов анархизма, увлечение теорией анархизма, чтение соответствующих книг. Во-вторых - это открытая демонстрация символов анархизма, для чего родителям полезно знать основные символы анархического движения.

А в круге — самый известный современный символ анархии. Представляет собой монограмму, состоящую из заглавной буквы «А», окруженной кругом, или, по другой версии, заглавной буквой «О». Буква «А» означает «Анархия» и одинаково выглядит как в латинском шрифте, так и в кириллице, что важно для международного признания данного символа. Буква «О» означает «порядок». Вместе они означают «Анархия — мать порядка» — один из основополагающих принципов анархии, изложенный теоретиком анархизма Прудомом.



Анархистский «черный крест»-один из распространенных символов анархизма. Представляет собой чёрный крест, увенчанный сжатым кулаком, что является символом отрицания власти. Кулак также означает союз, так как «слабые пальцы, объединяясь, образуют сильный кулак».



Анархисты могут использовать и другие символы: чаще всего это черно-красный флаг, пиратский флаг «Веселый Роджер», изображения черной розы.

В подростковом возрасте молодые люди склонны интересоваться различными (зачастую весьма экзотическими) философскими и религиозными учениями, политическими взглядами и т.п., и это совершенно нормальное явление, потому что представляет собой одну из форм поиска путей адаптации и самоутверждения в окружающем мире. Поэтому если ребенок начал интересоваться теорией анархизма, это абсолютно не означает, что он станет в скором времени экстремистом. В этой ситуации не нужно устраивать ссоры с ребенком, пытаясь запретить ему интересоваться теоретическими вопросами, главное не упустить тот момент, когда интерес к теории может привести к увлечению экстремистской деятельностью.

АНТИГЛОБАЛИЗМ.

Антиглобализм как молодежная субкультура с экстремистской направленностью интересов- явление относительно молодое. Само движение антиглобализма нельзя назвать полностью экстремистским, умеренные антиглобалисты выдвигают достаточно разумные требования без экстремистской окраски. Однако, как во многих молодежных субкультурных движениях находятся люди и организации, пропагандирующие достижение целей насильственными или противозаконными методами, и именно они

представляют опасность для государственных институтов, безопасности граждан, их деятельность может привести к вовлечению молодежи в совершение противоправных действий, к участию в массовых беспорядках, уничтожению и повреждению чужого имущества и т.п.

Антиглобализм — общественное и политическое движение, направленное против определённых сторон процесса мировой глобализации, в том числе против доминирования в экономике глобальных транснациональных корпораций и торгово-правительственных организаций, таких как Всемирная Торговая Организация (ВТО). Это политическое движение, направленное против той модели глобализации экономики, которую проводит в своих интересах крупный мировой капитал.

Всплеск активности общественных объединений, получивших название антиглобалистских, приходится на конец 90-х годов XX века и начало XXI века. Так что явление это достаточно молодое, но быстро развивающееся и завоевывающее все больше сторонников во многих странах. Антиглобалисты реагируют на проявления социальной несправедливости в различных сферах жизни общества в условиях глобализации, причем видят причины социальных проблем в самом процессе мировой глобализации. Группы и объединения, составляющие движение антиглобалистов, имеют своеобразную организацию. Ими применяется сравнительно новая тактика социального действия. Движение предлагает альтернативы современным формам общественного развития, чем завоевывает большое количество сторонников, особенно среди молодежи.

Движение антиглобалистов достаточно пестрое и демократичное, со временем в ряды «антиглобалистов» влились: марксисты, пацифисты, «зеленые», изоляционисты, профсоюзные организации, представители ЛГБТ-сообщества, приверженцы различных малораспространенных и притесняемых религий, представители молодёжных, экологических, студенческих и антивоенных движений, анархисты, защитники прав потребителей, националисты, противники аборт, безработные. В 2003 году в мире насчитывалось более 2500 антиглобалистских организаций, и их число с каждым годом растет, растет и число акций, проводимых этими организациями.

Основная идея антиглобалистов — нынешняя модель глобализации сформирована под покровительством мирового капитала и ведёт за собой ряд негативных для простых людей последствий: растущий разрыв в доходах, уровне потребления, здоровья, образования в развитых и бедных странах,

недопустимые условия для работников низкой квалификации транснациональных корпораций, доминирование массовой поп-культуры, подавление свободного творчества, «стандартизация умов», потребительское и хищническое отношение к природе, и т.д.

Несмотря на достаточно обоснованные претензии к процессу глобализации, сторонников движения обвиняют в экстремизме. Основанием этому, в частности, служат призывы к силовому захвату продовольствия и его бесплатной раздаче, самостоятельному подключению к электрическим сетям, к несанкционированному занятию необрабатываемых земель и т. п.

Для достижения своих целей антиглобалисты прибегают к массовым акциям протеста и демонстрациям, обычно они стараются приурочить их к различным мероприятиям, организуемым транснациональными организациями. Форму борьбы антиглобалистов часто называют «протестным туризмом».

В России действует Ассоциация общественных и общественно-политических организаций «Антиглобалистское сопротивление», связанная с антиглобалистами России и зарубежных стран. О деятельности данной организации можно узнать на сайте : [Антиглобалистское движение России](#).

Главная опасность экстремистского варианта антиглобализма- вовлечение молодежи в совершение противоправных действий, участие подростков в массовых беспорядках, в акциях по уничтожению и повреждению чужого имущества и т.п., и , соответственно, в уголовном и административном преследовании за совершение данных акций.

Как определить, имеет ли интерес подросток к деятельности антиглобалистских объединений? Учитывая достаточно сильную разнородность данного движения, у антиглобалистов отсутствует четко определенная символика, стиль одежды и поведения, своя развитая субкультура. Поэтому по внешним признакам определить, разделяет ли ребенок антиглобалистские взгляды , крайне затруднительно. В данном случае нужно ориентироваться на интерес молодого человека к взглядам антиглобалистов, на его участие в акциях антиглобалистов, которые, как правило, приурочены к каким-либо крупным международным событиям.

НАЦИОНАЛ-БОЛЬШЕВИЗМ.

Национал-большевизм — политическое движение, изначально возникшее в среде русских эмигрантов в начале-середине XX века, основная идея заключается в попытке соединить русский национализм с коммунизмом.

Национал-большевики идеализируют время сталинизма, в экономическом плане поддерживают смесь корпоративного капитализма фашистского образца с элементами Новой экономической политики В.И. Ленина.

В России национал-большевизм представлен Национал-большевистской партией (НБП).

Национал-большевистская партия (НБП) — общественное объединение, выражающее революционные, социалистические, умеренно националистические, антиправительственные и антибуржуазные взгляды, не имеющее официального статуса партии. Является членом оппозиционной коалиции «Другая Россия». Члены партии на политическом жаргоне именуются «лимоновцами» (по фамилии лидера НБП- Э.Лимонова) или «нацболами» (сокращенно от «национал-большевик»).

Как уже говорилось, НБП не имеет официального статуса партии, т.к. ей пять раз было отказано в регистрации в качестве политической партии. В 2007 году НБП была признана судом экстремистской организацией и её деятельность была запрещена на территории РФ. В настоящее время НБП является единственной организацией всероссийского масштаба, которая официально признана судом экстремистской по закону «О противодействии экстремистской деятельности».

В партийной программе 1994 года указано, что основная цель российского национал-большевизма- создание «Империи от Владивостока до Гибралтара на базе русской цивилизации», а главный принцип «нацбола» заключается в «ненависти к античеловеческой СИСТЕМЕ троицы: либерализма-демократии-капитализма. Человек восстания, национал-большевик видит свою миссию в разрушении СИСТЕМЫ до основания».

Опасность вовлечения подростков в деятельность национал-большевистских организаций очевидна: сама основа деятельности таких структур и их идеологическая основа носит экстремистский характер. Член НБП обязан активно участвовать в деятельности организации, в том числе и в участии в их акциях, которые зачастую включают в себя участие в несанкционированных акциях, акциях силового захвата учреждений и зданий, сопротивлению органам правопорядка, что нередко приводит к уголовному и административному преследованию членов НБП. Многие из них осуждены за участие в подобных акциях и отбывают наказание в местах лишения свободы.

Устраиваемые НБП «акции прямого действия» часто носят не только политический, но и откровенно коммерческий характер. Экстремизм «лимоновцев» нередко используется как инструмент неэкономического давления на конкурентов. Например, к откровенно коммерческим захватам, профинансированным заинтересованной стороной, относятся захват «нацболами» в 2006 г. здания заводууправления Горьковского автозавода и офиса компании «Сургутнефтегаз».

Что бы определить, является ли молодой человек членом НБП, необходимо обратить внимание на демонстрацию соответствующей атрибутики, участие в акциях НБП, ношение соответствующей одежды.

Главным символом НБП является флаг, представляющий собой изображение серпа и молота черного цвета в белом круге на черном фоне (вариант -на красном фоне), напоминает флаг Третьего Рейха, где свастика заменена на серп и молот. Возможно ношение нарукавных повязок и значков с данной символикой.



"Нацболы" преимущественно одеваются в черную одежду: кожаные куртки (если позволяют средства), грубые ботинки с высоким голенищем на толстой подошве. Очень распространена одежда в стиле military (военная). Вещи приобретаются зачастую в магазинах second-hand, т.к. "нацболы", как правило, люди небогатые. Многие бреют голову налысо. Это не считается обязательным, но короткая стрижка считается предпочтительнее длинных волос. Одежда, по большей части может быть грязная и заношенная.

Обязательно должно привлечь внимание родителей и участие в деятельности партии: посещение еженедельных собраний партии, уплата членских взносов, участие в различных акциях и демонстрациях (что не может остаться незамеченным), а так же продажа или распространение партийной газеты "Лимонка".

НЕОНАЦИЗМ

Неонацизм — деятельность различных политических и общественных движений, разделяющих национал-социалистические или близкие к ним взгляды. Неонацисты заимствуют элементы от нацистской доктрину Третьего Рейха (фашистской Германии), в том числе такие взгляды как фашизм, расизм, антисемитизм, шовинизм, ксенофобию, гомофобию .

Российский неонацизм открыто восхваляет Адольфа Гитлера и всей государственной верхушки Третьего Рейха. Русские неонацисты кроме того поддерживают антисемитизм, антицыганизм, исламофобию, крайне

негативно относясь к выходцам с Кавказа и Средней Азии, причем основывают такое отношение не наличием каких-либо проблем в общении и сосуществовании с ними, а на доктрине превосходства «белой расы» «истинных арийцев» над другими расами и нациями. В проводимых неонацистами публичных акциях протеста и нападениях они часто применяют холодное и огнестрельное оружие.

Интересно, что русские неонацисты, что бы избежать противоречия между нацизмом и своей «русскостью» не признают наличия и подлинности гитлеровского плана «Ост», который предполагал уничтожение большей части славянского населения Европы и германизацию или переселение оставшихся.

В 2007 году агентство ABC утверждало, что в России насчитывается от 50 до 70 тысяч неонацистов.

Русские нацисты осознают себя солдатами в расовой войне (рахове) Четвертого Рейха против «не-белых», «не-арийцев». Они жесткие противники нелегальной миграции и смешанных браков. Нацисты считают себя защитниками рабочего класса, мотивируя это тем, что приезжие занимают рабочие места. У неонацистов поддерживается особый культ личности Гитлера. Правительства своих стран неонацисты часто считают филиалами сионистского оккупационного правительства.

В России функционирует **Национал-социалистическое общество (НСО)** — общественное объединение ультраправого толка, заявляющее о себе как о единственной национал-социалистической организацией в России, готовой бороться за политическую власть в стране. Не имеет официальной регистрации в качестве политической партии.

Из символики данной организации, по которой можно определить, является ли молодой человек ее членом, можно выделить флаг организации и нарукавные повязки:



Вовлечение подростков в деятельность неонацистских групп приводит к участию в совершении правонарушений и преступлений, в том числе тяжких, связанных с нанесением вреда здоровью и даже убийствами, сама основа деятельности таких структур и их идеологическая основа носит экстремистский характер.

Что бы определить увлечение неонацистской деятельностью необходимо обратить внимание на демонстрацию соответствующей атрибутики, ношение соответствующей одежды, интересу к соответствующей литературе (в частности к книгам, автором которых является Гитлер), на наличие татуировок с нацистской символикой.

Внешность неонацистов несколько напоминает внешний вид скинхедов с добавлением милитаристского стиля. Это, как правило, бритая наголо голова или очень короткая стрижка, тяжелые черные высокие ботинки с белыми шнурками, джинсы (обычно светло-синие), белые футболки или черные рубашки, короткие куртки на «молнии» без воротника черного либо темно-зеленого цвета (так называемые «бомберы»), на одежде всегда присутствует военная или националистическая символика в виде рисунков или нашивков.

В состав неонацистских группировок входят не только молодые люди, но и девушки. Они, как правило, носят короткие прически, оставляя челку и локоны на висках, одевают куртки – «бомберы», белые или черные футболки, тяжелые черные высокие ботинки с белыми шнурками, светло-синие джинсы, так же любят открыто демонстрировать нацистскую символику или символику, схожую с ней.

Что делать, если молодой человек увлекся неонацистскими идеями?

Определенный успех может принести противопоставление исторических фактов о преступлениях нацизма наличию у неонацистски настроенной молодежи патриотических чувств, так как подростки, разделяющие неонацистские взгляды, склонны позиционировать себя как патриотов и защитников своего народа, своей расы, своей культуры, тогда как действия нацистов во время Великой Отечественной войны прямо направлены были против народов, проживавших на территории России.

Приведение примеров борьбы русского народа и народов России с нацизмом во время Второй мировой войны, в том числе на примерах предков (дедушек, прадедушек) так же может оказать позитивное влияние на изменение экстремистского характера взглядов.

СКИНХЕДЫ.

Многие авторы, изучающие современные экстремистские молодежные движения, относят скинхедов к неонацистам, однако это не всегда оправданно. При значительном сходстве взглядов, субкультуры, поведения и

внешних признаков, существуют и принципиальные отличия, тем более что движение скинхедов в настоящее время крайне неоднородно. По идеологии скинхеды могут делиться на нескольких видов, причем враждебных по отношению друг к другу: "коричневые" скины - неонацисты, "красные" скины - придерживающиеся крайне левых взглядов, существуют и скинхеды-антифашисты («антифа»). При этом совпадают взгляды представителей всех ветвей этого движения на то, как нужно решать проблемы (как правило, путем применения силы). Поэтому целесообразно рассмотреть движение скинхедов отдельно.

"Коричневые" скины - неонацисты (или НС-скинхеды) — пожалуй, наиболее известная группа скинхедов, представляют собой молодёжную ультраправую субкультуру, представители которой придерживаются националистической или национал-социалистической идеологии. Преимущественно деятельность НС-скинхедов носит экстремистский характер. Однако, далеко не все скинхеды могут разделять идеологию Третьего Рейха, хотя у большинства скинхедов этого направления существует вокруг личности Гитлера и некоторых других лидеров нацистского движения, что роднит их с «классическими» неонацистами.

Взгляды данной группы скинхедов характеризуются тем, что они провозглашают идеи превосходства белой расы, считают себя национально-освободительным движением, являются противниками нелегальной миграции, смешанных браков, гомосексуализма, наркомании. В Великобритании предмет неприязни скинхедов — выходцы из Пакистана, Бангладеш и стран Африки, в Германии это могут быть поляки и турки, в России — выходцы из Средней Азии, Северного Кавказа и Закавказья, а также негры и азиаты. По религиозным взглядам большинство является атеистами, однако многие могут проявлять интерес с древнегерманскому и скандинавскому язычеству и мифологии. Как правило, скинхеды являются противниками христианства, т.к., по их взглядам, Иисус Христос был евреем, а христианство зародилось в еврейской среде в мессианских движениях иудаизма, что не может уживаться с нацистской идеологией, одной из основных частей которой является антисемитизм. Один из самых привлекательных образов для НС-скинхедов является образ эсэсовца, который они частично заимствовали для создания образа самих НС-скинхедов.

У российских нс-скинхедов идеология мало отличается от идеологии нс-скинхедов других стран. Имеются лишь некоторые отличия в символике и предпочтениях. Русские нс-скинхеды в своем большинстве используют вместо символики третьего рейха славянскую символику, например славянские руны, колдоврат и т.п. Во время проведения своих мероприятий

русские нс-скинхеды часто используют Русский имперский флаг (черно-желто-белый флаг).

Так как скинхеды являются носителями праворадикальных взглядов, они сторонники крайних мер с применением насильственных методов (как правило, в особо жестокой и опасной форме), что обычно и трактуется как экстремизм. Многие из них проповедуют идею государственного переворота с целью установления национал-социалистического режима.

Узнать об интересе ребенка к движению нс-скинхедов достаточно просто по внешним признакам.

Во-первых, у скинхедов достаточно известный, так сказать «раскрученный», внешний вид, по которому их легко выделить: бритая наголо голова (реже — очень короткая стрижка), тяжёлые высокие ботинки в том числе военного образца, джинсы, военная униформа или её отдельные элементы, спущенные подтяжки. Большое количество нашивок и значков со скинхедовской или нацистской символикой.

Во-вторых, скинхеды открыто демонстрируют свою символику: как нацистскую, так и не имеющую отношение к нацизму. К наиболее известным символам скинхедов, помимо фашистской свастики и другой фашистской символики, можно отнести:

«Кельтский крест»



«Одал» — 24-я руна древнегерманского рунического алфавита.



«Коловрат» — один из символов русских скинхедов:



Распространены символы: «мертвая голова», «СС» (так называемый «зиг»), «арийский кулак», различные варианты свастики и другие.

Еще одним направлением в субкультуре скинхедов является движение **бриоголовых антифашистов** "S.H.A.R.P.'s" (Skinheads Against Racial Prejudices) - "Скинхэды против расовых предрассудков". В 1988 году в группах американских скинов, которые до этого времени были в массе своей аполитичными, произошло резкое идеологическое расслоение на скинхедов-неонацистов и всех остальных, как следствие этого произошёл резкий раскол, в ходе которого и возникли бриоголовые антифашисты. Некоторая часть скинов, решила противодействовать росту фашизма, расизма и неонацизма на Американском континенте. В 90-е годы это движение помимо Америки набирает популярность в Европе, а так же и в России. Организация SHARP единым фронтом выступает вместе с красными скинами против скинхедов-нацистов, т.к. по их мнению, нс-скинхеды не принадлежат к скин-культуре. На молодежном российском сленге название движения часто сокращается до «антифа». В количественном отношении «антифа» явно проигрывают нс-скинхедам.

Движение бриоголовых антифашистов сейчас стремительно распространяется по всему миру, издает свои газеты и журналы, имеет много коллективов экстремальной музыки, участвует в радикальном антифашистском и анархистском движениях. Кроме расизма, они борются и против сексизма (угнетения женщин) и гомофобии (преследования сексменьшинств), есть даже организации, объединяющие скинов-гомосексуалистов. SHARP отказались от леворадикальных взглядов красных скинов и в качестве «символа веры» принимают только антифашизм и антирасизм.

В отличие от правых скинов, любящих демонстрировать национальный флаг, государственную символику, кельтские кресты и свастику, красные и анархистские скинхеды — антипатриоты. Они носят нашивки с «анархией», «серпы-молотки» и т.п. Изредка западные скины-антифашисты и леваки носят на куртках атрибутику СССР. Чаще пришивают нашивки с эмблемой политической организации, в которой состоят. Во внешнем облике особенно выделяется черный берет, которую может украшать желтый значок, или желтая эмблема с изображением человека, выбрасывающего в мусорный бак

свастику. Так же любят носить НАТОвские зеленые куртки с пришитым на рукаве германским флагом (черно-красно-желтым).

Несмотря на то, что «антифа» разделяют антифашистские взгляды, что в целом может вызывать одобрение окружающих, ведут себя они, как правило, не лучше нс-скинхедов, склонны к насильственным и противоправным действиям, что позволяет их причислить к экстремистским группировкам.

Еще одно направление субкультуры скинхов — движение «красных» скинхедов или редскинов. Красные бритоголовые сотрудничают с панками и леворадикалами. Они называют себя коммунистами, часто используют советскую символику, однако, с партиями не связаны, из лидеров выделяют известного революционера Че Гевару. Красные скины жестоко преследуют скинхов-нацистов. Для этой цели они часто объединяются с анархистами, панками и «антифа».

Подобно скинам-нацистам, редскины призывают к насилию как способу действия, не стесняются применять насилие для достижения своих целей, но отрицают, по их собственным словам, "философию насилия". Внешний вид красных бритоголовых такой же, как и у скинхедов во всём мире. Однако Red Skins отличаются от скинхов-неонацистов своей символикой и красными шнурками на ботинках. Очень часто в рядах красных бритоголовых присутствуют люди неевропейской расы.

Учитывая, что редскины часто объединяются с «антифа» для проведения акций против нс-скинхедов, многие объединяют эти направления в одно движение.

Все скинхеды, независимо от направления, являются носителями радикальных взглядов, сторонниками крайних мер, не стесняются применять насильственные методы (как правило, в особо жестокой и опасной форме), что обычно и трактуется как экстремизм.

НАЦИОНАЛИЗМ.

Национализм — это идеология и политическое направление, где основополагающим принципом является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства и государство-образующей роли нации. Национализм характеризуется крайним многообразием течений, многие из которых противоречат друг другу. Если охарактеризовать национализм как политическое движение, то он стремится к защите интересов определённой национальной общности в отношениях с государством. В принципе, в

здоровом национализме нет ничего плохого, так как здоровый национализм перекликается с таким понятием как «патриотизм». По своей сути национализм проповедует верность и преданность своей нации, политическую независимость и работу на благо собственного народа, культурное и духовное развитие, объединение национального самосознания для практической защиты условий жизни нации, её территории проживания, экономических и природных ресурсов, духовных, религиозных и культурных ценностей. Однако в ряде случаев национализм перерастает в шовинизм, возвышающий свою нацию и унижающий другие, что и приводит к экстремистским проявлениям. Учитывая это, отметим, что нельзя делать знак равенства между национализмом и экстремизмом. Если говорить об экстремистской направленности национализма, то это можно делать только в том случае, если присутствуют такие признаки как шовинизм, провозглашение превосходства одной нации над другой, призывы ограничить права одного народа за счет расширения прав другого, призывы к организации акций противоправного характера в отношении представителей других народов. В силу того, что многие радикальные движения подчёркивают свою националистическую окраску, национализм часто ассоциируется с этнической, культурной и религиозной нетерпимостью. Такая нетерпимость осуждается сторонниками умеренных течений в национализме.

Помимо достаточно большого количества умеренных партий и движений националистического толка, не имеющих в основе своей деятельности идеологии и методов экстремистского характера, существует большое количество националистических движений, во взглядах и действиях представителей которых присутствуют элементы экстремизма.

Одним из самых известных движений такого типа является **Русское национальное единство** (РНЕ, «баркашовцы») — общероссийское общественное ультранационалистическое движение. Основы идеологии РНЕ были изложены А. П. Баркашовым в работе «Эра России». Эта статья, впоследствии дополненная более поздними работами, легла в основу «Азбуки Русского националиста», изданной в 1994 году. Упор в идеологии сделан на православный русский национализм, который трактуется в рамках особого предназначения русского народа и России перед Богом. Россия признается государством как русских, так и россиян (коренных неславянских народов России). РНЕ имеет относительные монархические симпатии, однако считает, что прежде возрождения самодержавия в России должна установиться Русская национальная диктатура или регенство.

Законодательная власть должна строиться на основе сословно-национального представительства.

Отличить представителя РНЕ достаточно просто. Членами РНЕ охотно демонстрируется эмблема — свастика, совмещённая с Вифлеемской звездой.



Участники движения носят символику в виде нашивок или повязок на рукавах и значков, на различных мероприятиях используются флаги с эмблемой движения. Отличительной чертой РНЕ является чёрная военизированная униформа (чёрные рубашки) и приветствие вскидыванием правой руки.

А. Баркашовым неоднократно предпринимались попытки зарегистрировать РНЕ как партию, однако Министерство юстиции РФ отказалось зарегистрировать РНЕ, указав на ошибки в учредительных документах, и в настоящее время РНЕ осуществляет свою деятельность без государственной регистрации. Следует отметить, что решений суда о признании деятельности Русского Национального Единства экстремистской на настоящий момент не имеется.

В Санкт-Петербурге имеется региональное отделение РНЕ. Печатным органом РНЕ является газета «Русский Порядок». Тираж газеты - около 1 млн. экземпляров, издается в 7 городах России. Имеется общедоступный сайт, где можно ознакомиться с деятельностью движения.

Члены РНЕ могут участвовать в несанкционированных митингах и шествиях, массовых нарушениях общественного порядка, антиправительственных выступлениях, однако в целом их деятельность менее агрессивна по отношению к представителям других национальностей, чем, например, скинхедов. РНЕ практикует проведение многодневных выездных полевых

лагерей для молодежи, в ходе которых, проживая в полевых условиях, молодых людей, в т.ч. несовершеннолетних обучают приемам рукопашного боя, ориентирования на местности, выживанию в природных и экстремальных условиях.

Одним из наиболее известных националистических движений, деятельность которых запрещена судом, является **Движение против нелегальной иммиграции (ДПНИ)**. Главной целью объединения объявлена борьба с нелегальной иммиграцией в Россию. Изначально ДПНИ позиционировало свою деятельность как помощь правоохранительным органам в борьбе с нелегальной миграцией, однако в ходе деятельности постепенно произошла подмена этого лозунга борьбой против всех нерусских. Сторонники ДПНИ неоднократно участвовали а несанкционированных митингах, шествиях и других акциях, принимали участие в массовых беспорядках на Манежной площади в Москве. 18 апреля 2011 г. Мосгорсуд признал экстремистской организацией «Движение против нелегальной иммиграции» (ДПНИ) и запретил его деятельность по требованию прокурора города Москвы. Суд признал, что экстремистский характер носили публичные высказывания участников движения, а также его незаконные собрания, которые, как правило, заканчивались беспорядками и столкновениями с полицией.

Движение не имеет четкой структуры, какой-либо собственной субкультуры, внешних отличий. Использует на плакатах и листовках символ движения, по которому и можно определить его участников:



Несмотря на запрет деятельности, имеет действующий сайт, где можно ознакомиться с деятельностью организации, ее документами, ознакомиться с новостями.

Получила определенную известность деятельность другой националистической организации **Славянский союз**. Является националистической организацией, близкой к национал-социалистической идеологии. Заявленной целью данной организации является создание в России государства во главе с русской «титულიной» нацией и с правом национального самоопределения русского народа. Генеральная

прокуратура РФ относит «Славянский союз» к наиболее активным объединениям экстремистского характера в России наравне с организациями: «Национал-социалистическое общество», «Движение против нелегальной иммиграции», «Северное братство».

В 2010 году Московский городской суд признал межрегиональное общественное движение «Славянский союз» экстремистским. Этим постановлением его деятельность запрещена на всей территории России. Организация формально была распущена, некоторые члены перешли в движение «Русские», некоторые сохранили свои первичные организации. Несмотря на запрет деятельности, имеет свой сайт, который на настоящий момент не заблокирован.

Использовали производное от «Славянский союз» сокращенное название «СС», часто рисуя его в виде символа фашистской организации СС.

Известна и организация **Се́верное братство**, которое является русским экстремистским националистическим движением. Идеологической базой движения являются книги серии «Сварогов квадрат», «Технотронная Авеста», ряд иных материалов националистического характера. Организация не зарегистрирована в органах юстиции. Это националистическая сетевая организация, ставящая целью перехват управления в России в ходе разгорания кризиса и постройку после её развала русского национал-демократического конфедеративного государства «Светлая Русь». Организация провозглашает своей задачей создание организации, способной автономно и эффективно действовать в условиях смуты и безвластия, в условиях падения государственного режима защитить своих членов и членов их семей и взять под контроль значительную территорию распавшегося государства в интересах русской нации и комплиментарных ей народов.

Имеет сетевую структуру, без центрального аппарата и руководителей, состоящую из независимых ячеек. Большинство членов организации анонимны и действуют как автономные единицы. Не склонны выделяться внешне и демонстрировать свою символику, в связи с чем выделить их достаточно сложно.

У движения имеется символ:



В 2012 году Московский Городской суд запретил межрегиональное общественное объединение по запросу прокуратуры, признав его экстремистским.

В настоящее время многие из ранее запрещенных или распущенных организаций националистической направленности объединились в движение «Русские»- российскую организацию националистической направленности, включающая в себя все сегменты русского национализма с элементами неонацизма. Целью своей деятельностью провозглашает отстаивание прав и интересов русского и прочих коренных народов России. Данное объединение выступает за создание русского национального государства, основанного на принципах социальной справедливости. Данное этнополитическое объединение организовано на основе двух крупнейших националистических организаций — ДПНИ и Славянского Союза, ранее запрещённых судом. Также в организацию вошли общество Память, Национал-социалистическая инициатива и представители других, менее известных организаций. Организации «Русское Общественное Движение», «Русский Гражданский Союз», РНЕ, «Народное ополчение» не вошли в состав движения по причине нежелания участвовать в любого рода коалициях

На данный момент «Русские» являются крупнейшей организацией русских националистов. Сайт организации заблокирован в связи с наличием материалов экстремистского характера.

Символики на настоящий момент движение не разработало и не утвердило, наиболее часто члены движения используют футболки с надписью «Я-русский», однако в связи с популярностью таких футболок среди людей, не относящихся ни к каким политическим и общественным движениям, делать вывод о принадлежности к движению «Русские» молодых людей по причине ношения таких футболок не стоит.

ФУТБОЛЬНЫЕ ФАНАТЫ.

В настоящее время фанаты футбольных команд по классификации правоохранителей стоят первыми в списке опасных неформальных молодежных группировок. Даже «грозные скинхеды», которыми запуганы мегаполисы, на втором месте.

Учитывая постоянно набирающую популярность футбола в мире, наличие в Санкт-Петербурге сильного футбольного клуба, большого количества людей, интересующихся футболом, необходимо прояснить вопрос о том, кого можно считать футбольным фанатом, а кого обыкновенным болельщиком. Этот вопрос спорен и окончательно не прояснен не только у социологов, но даже у самих фанатов. Однако все-таки можно выделить несколько критериев отнесения болельщика к числу фанатов. Во-первых, это активное посещение домашних матчей команды. Во-вторых, ежегодное совершение нескольких выездов в другие города. В-третьих, знание и принятие субкультуры футбольных фанатов. В-четвертых, участие в околфутбольных событиях. И только если присутствуют все эти признаки, можно говорить о том, что молодой человек является представителем субкультуры футбольных фанатов, а не обыкновенным любителем футбола. Подавляющее большинство молодых людей, посещающих футбольные матчи — обыкновенные болельщики, поэтому если ваш ребенок стал интересоваться футболом и посещать футбольные матчи, пусть даже и часто, еще не время бить тревогу, самое главное в этой ситуации выяснить, что ребенка привлекает в футболе: спортивная составляющая либо околфутбольные события, к самой игре, как правило, отношения не имеющие.

Футбольные хулиганы — лица, склонные к нарушениям общественного порядка, связывающие свои действия с футбольными пристрастиями и обосновывая свои действия ими. Футбольные хулиганы расценивают своё движение как субкультуру. Как правило, те или иные действия на почве футбольного хулиганства совершаются до или после футбольных матчей, а также в местах больших скоплений футбольных болельщиков.

Так называемые *hooligan's*, или футбольные хулиганы — наиболее активные и агрессивные члены фан-движения. Их численность среди болельщиков всегда невелика, по 20-30, реже 50, человек в фан-группе. В фан-движении может быть несколько таких банд. Они пытаются претендовать на роль своеобразной элиты фан-движения, его основы. Это находит отражение в специальной символике. Вся их символика, как правило, именная, точнее номерная. Каждый фанат получает символику с определенным номером, либо именем, либо символом. В случае потери этой символики он подвергается санкциям, вплоть до исключения из своей фан-группы. У подобных фан-групп наиболее жесткие требования. *Hooligan's* обязаны ежегодно совершать большинство выездов, особенно в те города, фан-

движения которых враждебны по отношению к ним и участвовать во всех драках.

Фан-группа, обычно состоящая из 20-30 человек, как правило объединена по принципу территориальной близости. Но это не исключает того, что в данной фан-группе может оказаться человек, живущий, например, на другом краю города или в ближайшем пригороде. Вышесказанное характерно для нашего района, т.к. проживающие в районе подростки не имеют своих фанатских групп (за исключением проживающих в г. Сертолово, где имеются своя фанатская группа), и присоединяются к городским группам. Для того чтобы попасть в фан-группу, необходимо получить рекомендацию от одного или двух (в разных группировках по-разному) членов группировки или фанатов, пользующихся авторитетом в фан-движении, но не являющихся членами данной группировки. Потом тебя и других новичков просматривают в «деле», а после этого могут взять в состав банды.

Если говорить об интересах, то и тут можно отметить разницу между простыми футбольными болельщиками и фанатами. Простого болельщика интересует сама игра, ее результат и содержание, до матча он будет говорить о шансах команды, после матча он будет обсуждать результат, качество игры любимой команды, тактические схемы и другие особенности игры. Главный интерес для фаната скорее будет представлять околофутбольная тематика. Существует даже такая фанатская байка, что однажды к старому фанату пришел человек и говорит, что он с приятелями хочет создать фан-группу. На вопрос фаната, сколько же их человек, он отвечает, что около 20, правда, 15 из них не знают футбольных правил и футболом, в общем-то, не интересуются. Это, конечно, всего лишь байка, но она имеет под собой определенные основания.

Зачастую понятия «футбольные фанаты» и «национализм» тесно связаны. Фанаты многих команд близки к крайнему национализму или даже фашизму. Не исключение и российские фанаты, многие из которых поддерживают националистические идеи.

Как определить, является ли молодой человек футбольным фанатом?

1. По внешним признакам. Как правило, это открытая демонстрация фанатской атрибутики, причем атрибутика фанатского движения, как правило, отличается от атрибутики обычных болельщиков. Ношение шарфа любимой футбольной команды еще не говорит о причастности к фанатскому движению. Здесь можно выделить три основные группы футбольной

атрибутики: 1) атрибутика "боевых организаций" – hooligan's, 2) атрибутика фан-групп, 3) общефанатская атрибутика. Первые две категории отличает то, что их нет в открытой продаже, и вся атрибутика изготавливается на заказ. Кроме того, как правило, это номерная символика, что формально должно усиливать ее индивидуальность.

2. По изменению поведения. Подросток начинает активнее ходить на футбольные матчи, перед матчами может участвовать в изготовлении плакатов, баннеров и т.д., на домашних матчах старается покупать билеты в «фанатские» сектора стадиона. Начинает систематически выезжать в другие города на выездные матчи команды. Больше начинает говорить о взаимоотношениях болельщиков команд, чем о самих футбольных матчах. При упоминании о командах, с которыми у фанатов напряженные отношения (для фанатов «Зенита» это прежде всего московские «Спартак» и «Динамо», а так же кавказские команды), проявляет немотивированную агрессию по отношению к ним.

3. По изменению интересов. Подростку все меньше интересен сам футбол, и все более интересны околофутбольные события. Может после матчей приходить домой со следами драки (ссадины, синяки, кровоподтеки, порванная и грязная одежда), может рассказывать товарищам об участии в фанатских драках, демонстрировать атрибутику других (как правило «враждебных») команд, отбитую в стычках у иногородних болельщиков.

ПРИЧИНЫ ЭКСТРЕМИЗМА.

Каковы же причины возникновения в молодежной среде экстремизма, получающего все большее распространение на территории Российской Федерации?

Накопленный материал позволяет выделить ряд основных наиболее значимых факторов, оказывающих влияние на формирование экстремизма в России, которые можно подразделить на три группы:

1. Социально-экономические:

-значительное расслоение общества по уровню материального достатка, что, в свою очередь, порождает формирование у значительной части населения, и особенно у молодежи, чувство социальной несправедливости;

-высокий уровень безработицы, или отсутствие возможности устроиться на работу с хорошими условиями труда, особенно среди молодежи, представители которой довольно легко попадают под влияние радикальных политических течений.

2. Идеологические:

-состояние идеологического вакуума и, как следствие, заполнение идеологического пространства радикальными объединениями;

-возможность практически бесконтрольного использования новых информационных систем (Интернет) для пропаганды различных идей, в том числе экстремистских;

3. Миграционные:

-увеличение миграционных потоков с последующим компактным расселением вновь прибывших мигрантов и появлением проблем их адаптации к новой среде;

-изменение этнического состава населения, особенно в крупных городах, и, как следствие, рост напряженности в межнациональных отношениях.

4. Психологические:

К ним относятся чувства и настроения, поведенческие установки, непосредственно мотивирующие экстремистские действия. В системе чувств такого экстремиста можно выделить четыре основных чувства: любовь к своей идее, которой экстремист предан безраздельно; любовь к самому себе как правоверному носителю и исповеднику высшей истины — экстремистской идеи; ненависть к людям, не разделяющим экстремистской идеи, которые выступают как принципиальные враги (независимо от того, как они сами относятся к экстремисту); ненависть к существующему испорченному миру, поскольку он противоречит экстремистским идеалам.

Во-первых, по сути чувства экстремиста являются безличными или бесчеловечными, ибо они в действительности направлены не на конкретных людей как личностей, а на лиц вообще как носителей определенных социальных функций. Даже любовь к себе у экстремиста есть любовь не к своей личности, а любовь к себе как к функционеру, исполнителю экстремистской идеи. В чувствах экстремиста личностный момент предельно минимизирован. Отсюда крайняя жесткость экстремиста, которому совершенно безразличны переживания других людей, и даже моменты своих собственных сугубо личностных переживаний он старается подавить в себе.

Во-вторых, чувства экстремиста внутренне лицемерны и поэтому излишне демонстративны. Экстремисты как бы сами себя подогревают или «заводят» именно потому, что за демонстрацией сильных эмоций скрываются их внутренняя деструктивность и пустота как результат их безличности.

5. Семейные:

- нацеленность родителей на достижение материального достатка, нежелание

или невозможность уделять должное внимание воспитанию своих детей, формирование личности детей не в ходе родительского воспитания, а в ходе общения со сверстниками, а так же через интернет и средства массовой информации, формирование у подростков чувства отстраненности от семьи, от родителей, и, как следствие, желание самостоятельно формировать свои взгляды на жизнь без оглядки на семью, семейные ценности и традиции.

Наиболее часто членами неформальных молодежных объединений становятся следующие категории молодежи:

- выходцы из неблагополучных, социально-дезорientированных семей, с низким социально-экономическим статусом, недостаточным интеллектуальным уровнем, имеющим склонность к алкоголизму, наркомании, физическому и морально-нравственному насилию. При вступлении в экстремистские организации они чувствуют себя нужными, повышается их самооценка;
- «золотая молодежь», склонная к безнаказанности и вседозволенности, экстремальному досугу и рассматривающая участие в экстремистской субкультуре как естественную форму времяпрепровождения. Данная категория претендует на ведущие роли в экстремистских организациях;
- дети, подростки, молодежь, имеющие склонность к агрессии, силовому методу решения проблем и споров, с неразвитыми навыками саморегуляции. Их привлекает возможность применения насильственных методов. К которым они склонны, не просто в бытовых условиях, а с привлечением идеологического оправдания применения насилия ;
- носители молодежных субкультур, участники неформальных объединений и склонных к противоправному поведению уличных компаний;

Отдельно необходимо остановиться на проблеме распространения экстремистских взглядов и идей через сеть **Интернет** как наиболее актуальный и быстроразвивающийся сектор, используемый для пропаганды радикальных идей. Так, по результатам социологического опроса, 40% молодых людей неоднократно сталкивались с пропагандой экстремистских взглядов именно в сети Интернет.

Внедрение экстремизма в молодежную среду в настоящее время приобрело очень большие масштабы и имеет опасные последствия для будущего нашей страны, так как подрастающее поколение - это ресурс национальной безопасности, гарант поступательного развития общества и социальных инноваций.

Эмоциональные переживания экстремиста носят разрушительный для психики характер и весьма истощают психическую энергию личности.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК УВЛЕКСЯ ЭКСТРЕМИСТКИМИ ИДЕЯМИ?

Мы уже останавливались на причинах, которые побуждают подростков участвовать в деятельности молодежных неформальных организаций экстремистского характера. Причин может быть несколько, каждый конкретный случай нужно рассматривать в отдельности, и, к сожалению, дать какой-то единый совет о том, как предотвратить попадание ребенка в экстремистские группы, дать невозможно. Необходимо в первую очередь интересоваться жизнью ребенка, его интересами, иметь с ним духовную близость, а не считать, что обязанности родителей заключаются только в том, что бы кормить и одевать детей.

В данной брошюре целесообразно остановиться на том, что делать родителю, если он узнал об интересе ребенка к экстремистской идеологии или об участии в деятельности молодежных экстремистских организаций.

Итак, шаг первый- установить, что привело ребенка к экстремистским взглядам? Установив причину, можно начать заниматься профилактикой экстремизма.

Шаг второй- после того, как установлено, в какую именно экстремистскую организацию входит ребенок, какие экстремистские взгляды разделяет, необходимо попробовать узнать о том, что из себя представляет данная организация, какие взгляды проповедует, что бы подготовиться к разговору с ребенком на эти темы. Для этого можно воспользоваться данной брошюрой, которая поможет сориентироваться в большом количестве экстремистских организаций и идеологий, можно воспользоваться интернетом, где так же содержится большое количество различной информации, в том числе и непосредственно на сайтах экстремистских движений.

Шаг третий- приступить непосредственно к ликвидации условий, послуживших основанием для интереса к экстремистским взглядам.

Какие меры по профилактике экстремизма можно применить в семье?

Родитель, которому безразлична судьба собственного ребенка, должен обладать хотя бы минимальной информацией по данной тематике, что бы правильно среагировать в случае, если ребенок заинтересовался экстремистской идеологией.

Чтобы не попасть под уголовные статьи закона, необходимо четко понимать правовые последствия действий, связанных с экстремизмом или национализмом, т.е. подросткам необходимо рассказать о том, какие меры

административного и уголовного наказания могут последовать за действиями экстремистского характера.

Самое главное, не оставлять факт интереса ребенка к деятельности экстремистских организаций без внимания, надо учить детей с раннего детства единству с окружающими их людьми. Надо сделать так, чтобы ребенок понял, что на земле проживают еще миллионы таких же как он людей, у которых так же бьется сердце и такого же цвета кровь.

Можно предложить следующие методы профилактики экстремизма:

- переориентация интереса подростка на конструктивные виды деятельности. В подростковом возрасте молодые люди всегда интересуются молодежной субкультурой, и если у них возник интерес к молодежным течениям экстремистского направления, можно перенаправить интерес на молодежную субкультуру, носящую конструктивный характер, например на молодежную музыку, экстремальные и молодежные виды спорта и т.д.
- уменьшение времени, остающегося на свободный неорганизованный досуг. В данном случае, с учетом интересов ребенка, полезно максимально загрузить его занятиями на различных курсах, в кружках, секциях, подростковых клубах, что бы у него практически не оставалось времени для неорганизованного досуга.
- разобщение группы: зачастую подростки участвуют в деятельности молодежных групп экстремистского характера из-за того, что их вовлекли туда их приятели, знакомые. В данном случае необходимо попробовать максимально изолировать ребенка от влияния этих знакомых. Это может быть не только запрет на общение, что может в ряде случаев привести к прямо противоположному результату, но и переезд на время в другое место жительства (например на дачу на лето, или к бабушке в другой район, организованный выезд в другие регионы на отпуск и т.д.)
- если невозможно повлиять на политические взгляды подростка, можно переориентировать их с экстремистского края идеологии в умеренный край этой же идеологии, показав молодому человеку возможность добиваться реализации своих идей не путем экстремистской деятельности, а легальным политическим путем. Практически у каждого направления экстремистской деятельности есть альтернатива в виде легальных движений, которые хотя и имеют частично схожую идеологию, однако отвергают насильственные методы ведения политической борьбы. Например, официально зарегистрированные партии патриотической и национал-патриотической направленности помогут реализовать молодежи свои взгляды без вовлечения в экстремистскую деятельность групп скинхедов, националистов и т.п. Участие в деятельности официального движения болельщиков любимой футбольной команды может отвлечь молодого человека от совершения противоправных деяний в группах футбольных фанатов.

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ?

В ситуации, когда ребенок увлекся экстремистской деятельностью, для родителей, с одной стороны, нельзя забывать о том, что семья является самой важной частью в системе профилактики экстремизма, и ни в коем случае нельзя самоустраняться от принятия мер по переориентации интересов подростка, перекладывая ответственность на государственные структуры, однако, с другой стороны, нельзя игнорировать возможности оказания помощи со стороны различных государственных, региональных и муниципальных структур и организаций. Только совместная целенаправленная и планомерная деятельность семьи и государственных, региональных и муниципальных структур и организаций может принести положительный результат.

Если Вам необходимо получить консультацию о деятельности молодежных экстремистских организаций, узнать о возможности организации досуга и трудовой занятости для несовершеннолетних, Вы можете обратиться в **Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации МО «Город Всеволожск» по телефону 43-651.**

Если у Вас имеется информация о деятельности групп экстремистского характера, и Вы хотите оградить своего ребенка от негативного воздействия со стороны приятелей, входящих в такие группы, целесообразно сообщить эту информацию в органы внутренних дел для пресечения деятельности таких групп. В системе Уголовного розыска ГУМВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области имеется Группа «Э»- подразделение, специализированно занимающееся экстремизмом. Связаться с ним можно через дежурную часть ГУМВД по телефонам **8 (812) 573-21-95 и 8 (812) 573-21-78**. Если Вы не хотите оставлять свои данные, то можно необходимую информацию сообщить по **телефону доверия ГУМВД- 8 (812) 573-21-81.**

Если Вы считаете необходимым направить информацию о действующих экстремистских группах в ФСБ России, то необходимо позвонить дежурному **Управления ФСБ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области по телефону 8 (812) 438-71-10, либо по телефону доверия УФСБ- 8 (812) 438-69-93.**